

NA "JAHORINA EKONOMSKOM FORUMU" O PREDSTOJEĆIM IZAZOVIMA



TJANA GRUJC

Ekonomija u BiH najmanje je reformisana u smislu tranzicije prema modernom društvu od svih zemalja bivše Jugoslavije.

Ovo je izjavio šef Misije Međunarodnog monetarnog fonda (MMF) za BiH Nadim Ilahi, koji izrazio je nadu da će ekonomske reforme u BiH biti nastavljene.

Ilahi je na održanom „Jahorina ekonomskom forumu“ istakao da se to vidi u poslovnom okruženju i nesigurnosti koja postoji i zbog koje u BiH ne stižu investicije koliko bi svi želili.

Dosta toga se tiče interne politike koja utiče na BiH i njen razvoj - naveo je Ilahi i dodao da je BiH deo Zapadnog Balkana i da se suočava sa istim problemima kao zemlje regiona. Što se tiče strukture vlasti u BiH, Ilahi kaže da je ona jedinstvena, ali da u BiH ima mnogo stručnjaka koji dobro rade svoj posao. - Primećujemo da povremeno postoje problemi i neslaganja, ali smo otkrili da

naši partneri u BiH smatraju da je njihov glavni cilj ekonomska izgradnja regiona i zemlje - naglasio je on.

Prema njegovim riječima, poslovno okruženje u BiH nije toliko dobro kao u drugim zemljama regiona. I to se vidi iz različitih indikatora.

On je naglasio da su urađene i dobre stvari, kao što je reforma Zakona o radu, smanjenje poreza u Federaciji

BiH, zajedno sa USAID-om radi se na parafiskalnim taknama koje treba uskladiti na različitim nivoima u BiH.

Imamo ciljeve programa poboljšanja upravljanja u javnim preduzećima. Imamo obaveze vlasti prema privatnom sektoru - rekao je Ilahi i dodao da je potrebno poboljšati efikasnost preduzeća, u čemu je uočen izvestan napredak.

Govoreći o zajedničkom ekonomskom prostoru u BiH, Ilahi je naveo da preduzeća u Republici Srpskoj i FBiH deluju na jednom prostoru, zbog čega je važno da regulative i propisi budu takvi

da odgovaraju tom načinu delovanja.

Ilahi je naglasio da se sa odlaskom mladih ljudi suočavaju sve zemlje regiona, te da mladi odlaze jer nema dovoljno zanimljivih poslova, nisu dobro plaćeni i ne odgovara im sistem.

On je upozorio da to za BiH znači gubitak ekonomskog potencijala, smanjenu konkurentnost i nedostatak radne snage.

Ilahi je podsetio da je cilj MMF-a pre tri godine bio da ekonomija BiH krene uzlaznom putanjom, da se održi makroekonomska i fiskalna stabilnost.

Makroekonomska i finansijska stabilnost su očuvane u oba entiteta i na nivou BiH - naglasio je Ilahi i izrazio nadu da će uskoro biti usvojen i zakon o osiguranju depozita.

Na „Jahorina ekonomskom forumu“ jedan panel

bilo je posvećen i zaduženju, odnosno da li je Maastricht prava mera za zemlje jugoistočne Evrope. Po Maastrichtu,

mera za zaduženost je do 60 odsto bruto domaćeg proizvoda.

Predsednik Fiskalnog saveta Republike Srpske Milenko Krajišnik rekao je da maastrichtska pravila nisu prava mera za Republiku Srpsku niti za sve zemlje EU.

Svaka zemlja mora da ima svoje pravilo za određeno vreme i prilagodava ih nekim drugim okolnostima - istakao je Krajišnik.

On kaže da ga brine što su investicije na nivou 17 do 18 odsto BDP-a, a neće biti ozbiljnog razvoja koji će pozitivno uticati na zapošljavanje, povećanje plata i standarda bez 23 do 25 odsto BDP-a.

Krajišnik smatra da javni dug i deficit ne moraju uvek da budu loše stvari.

Suficit koji se ne koristi

ili koji je pogrešno iskorišćen veći je problem od malog deficita koji je kontrolisan - ocenio je Krajišnik.

Ministar finansija i trezora BiH Vjekoslav Bevanda rekao je da je konsolidovano učešće javnog duga BiH 36,8 odsto u odnosu na BDP, te ukazao na činjenicu da je u BiH rekordan rast štednje građana.

On je ukazao na činjenicu da je u BiH rekordan rast štednje građana i depozita preduzeća, što nije dobro jer pokazuje da nema dovoljno interesa za domaća investiranja.

Prema njegovom mišljenju, najbolja stvar koja će se desiti za BiH biće kada oni počnu da investiraju.

Ministar finansija i trezora BiH rekao je da BiH, što se tiče maastrichtskih kriterijuma, ispunjava sve uslove, delimično i zato što se uklopila, a i zato što neke od njih i nema.

BiH se ne može zaduživati i plasirati svoje obveznice, pa prema tome nema ni ograničenja za visinu obveznica - naveo je Bevanda.

GLAVNI CILJ PARTNERA U BIH JE EKONOMSKA IZGRADNJA - TVRDI NADIM ILAHI, ŠEF MISIJE MMF U BIH

POTENCIJALNI PROBLEMI

Savetnik ministra finansija Republike Srpske Dalibor Tomaš rekao je danas da je Srpska od 2014. godine do danas uspela da u potpunosti izvrši fiskalnu konsolidaciju javnih finansija. On je dodao da je budžet Republike Srpske konsolidovan, a da je određenih odstupanja bilo u budžetima jedinica lokalne samouprave i vanbudžetskih fondova.

Izazovi za naredni period su reforma zdravstvenog sektora i javnih preduzeća, koji su možda potencijalni problemi - istakao je Tomaš.